



**М.С. Черкасова**

*доктор исторических наук, профессор,  
профессор кафедры теории, истории культуры и этнологии ВоГУ*

## **ОБ ИТОГАХ XXXVI-й СЕССИИ СИМПОЗИУМА ПО АГРАРНОЙ ИСТОРИИ ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЫ**

25–28 сентября 2018 г. в г. Брянске на базе Брянского государственного университета состоялась XXXVI-я сессия Симпозиума по аграрной истории Восточной Европы. В 2012 г. здесь уже проходила его сессия (XXXIII-я). Подобные авторитетные научные форумы регулярно организуются с 1958 г.: в начале ежегодно, а с 1978 г. – раз в 2–3 года. Первый Симпозиум прошел в Таллине по инициативе эстонских ученых. На первых порах доклады исследователей отражали изучение проблем позднего феодализма и раннего Нового времени (XVI–XIX вв.), затем хронология их была «удревнена» до эпохи Киевской Руси, а с 1965 г. включила темы по аграрной истории советского периода. С этого момента именно докладами советской секции открывались программы и сборники материалов Симпозиума, и лишь с Московской сессии 1994 г. историческая хронология этих научных собраний вернулась на свое законное место, то есть к Древней Руси.

С 2002 г. доклады по тематике XVIII в. были введены в работу первой секции (от Киевской Руси), а вскоре в нее вошли и исследования по первой половине XIX в. Это объясняется диспропорцией в распределении ученых – основная их масса специализируется не на ранних столетиях, а по XIX–XX вв. С 1994 г. утвердился порядок проведения сессий только по четным годам раз в 2 года. Проблема омоложения корпуса специалистов в области аграрной истории звучала в Брянске, как и в других местах проведения Симпозиумов, в качестве одной из основных.

Брянская сессия 2018 г. стала юбилейной, посвященной общей теме «Итоги и перспективы исследования аграрной истории России X–XXI вв.». Симпозиум проходил под эгидой Отделения историко-филологических наук РАН и Института славяноведения РАН при финансовой поддержке Российского фонда фундаментальных исследований. Работой же Симпозиума в межсессионный период руководит Научный совет по проблемам аграрной истории Восточной Европы РАН. Активно функционирует и регулярно обновляется сайт Симпозиума в Интернете, на котором можно найти исчерпывающие сведения о всех сессиях и изданиях этого научного форума, фотогалерею его мероприятий, биографические очерки и портреты «отцов-основателей».

Выбор во второй раз Брянского государственного университета для проведения Симпозиума должен расцениваться как признание высокого качества научных школ этого вуза, причем не только в гуманитарной, но и технической и сельскохозяйственных сферах. Об этом было сказано на заключительном пленарном заседании представителем РФФИ И.Н. Слепневым,

давшим высокую оценку научно-исследовательских и издательских проектов ученых БГУ, поддерживаемых фондом на протяжении последних 10–15 лет. Кроме того, Брянская область – активно развивающийся сельскохозяйственный регион Российской Федерации, и одно из передовых фермерских хозяйств было продемонстрировано участникам Симпозиума в рамках культурной программы по окончании докладов и сообщений.

В содержательной своей части Симпозиум включал два пленарных заседания (первое и заключительное) и работу трех секций. После обычных на открытии подобных мероприятий приветствий от областной и университетской администраций прозвучал большой проблемный доклад председателя Программного оргкомитета, доктора исторических наук Е.Н. Швейковской об исследованиях по аграрной истории России в постсоветский период. Внимание докладчицы было сфокусировано на сессиях Симпозиума, состоявшихся в 1991–2016 гг. Переломной в проблематике Симпозиумов стала Свердловская 1991 года сессия, сконцентрировавшая внимание участников на вопросах аграрного рынка, роли товарно-денежных отношений на разных исторических этапах в эволюции аграрного и социального строя. Одной из сквозных проблем на сессиях постсоветского периода был также вопрос о власти и властных структурах в регулировании сельскохозяйственного производства и налогообложения. На Вологодской сессии 2000 г. внимание участников было сосредоточено на комплексном рассмотрении проблемы крестьянской зажиточности и ее исторических типах, степени приспособляемости и выживаемости крестьянских хозяйств к разным историческим условиям.

В работе Рязанской сессии 2010 г. в центре внимания были вопросы источниковедения аграрной истории, совершенствования методов обработки массовых источников (писцовых и переписных книг, экономических примечаний к Генеральному межеванию XVIII–XIX вв., бюджетных обследований, приговоров волостных судов и др.), применения историко-географических и геоинформационных технологий к обработке массовых статистических данных. Продуктивным стало привлечение к работе первой («древней») секции археологов-русистов, специализирующихся на изучении памятников позднего Средневековья. «Отталкиваясь» от археологических материалов, специалисты стремятся к сквозному анализу источников по аграрной истории русского Средневековья и раннего Нового времени – актов феодального землевладения и хозяйства, материалов поземельного кадастра XV–XVII вв., «вотчинных хозяйственных

книг», экономических примечаний к Генеральному межеванию.

Примечательной чертой Симпозиумов последней четверти века стал анализ научного наследия классиков историко-аграрной науки – А.М. Анфимова, В.А. Александрова, И.А. Бульгина, В.П. Данилова, Н.А. Горской, Н.Ф. Демидовой, И.Е. Зеленина, Л.В. Милова, С.Д. Сказкина, П.В. Советова, В.К. Яцунского, «Персонифицированные» аспекты историографии выступили на первый план и при рассмотрении классиков исторической науки дореволюционного периода – М.В. Довнар-Запольского, М.К. Любавского, В.Б. Антоновича, С.Ф. Платонова. Анализировались также взгляды и крупных теоретиков экономической мысли Н.Д. Кондратьева и А.В. Чаянова; некоторых современных зарубежных авторов, например Ш. Фитцпатрик.

Еще одна новация в Симпозиумах постсоветского периода – это проведение «круглых столов», интегрирующих усилия исследователей из разных периодов, более рельефно высвечивающих многоаспектность, многогранность ряда сквозных проблем. Методике обработки обширных и разноплановых материалов писцового делопроизводства был посвящен круглый стол во время Вологодской 2000 г. сессии; проблемам продовольственной безопасности России – круглый стол на Рязанской сессии 2010 г.; экономической дифференциации крестьянства в годы Первой мировой войны – круглый стол на Самарской сессии 2014 г.

Несмотря на большие организационно-финансовые трудности 1990–2000-х годов, историко-аграрная наука, помимо Симпозиумов, продолжала развиваться и в форме региональных научных конференций, особенно активно проводимых в Поволжье, Приуралье и Сибири (Казань, Чебоксары, Йошкар-Ола, Ижевск, Новосибирск). Региональные и общероссийские мероприятия плодотворно дополняют друг друга. Научная активность ученых Поволжья и Приуралья обогащает науку углубленным изучением эволюции аграрного строя в этническом измерении, учетом

этно-конфессиональных аспектов его эволюции. Это находит отражение и на Симпозиумах в выступлениях наших коллег из Башкирии, Марийской и Чувашской Республик.

Если вернуться к только что состоявшейся Брянской сессии, в работе ее первой секции комбинировались заседания по двум подсекциям (Киевская Русь – XVII в. и XVIII – первая половина XIX в.) и двум совместным заседаниям. Вологду на Симпозиуме представляли доктор исторических наук, профессор кафедры культурологии М.С. Черкасова и научные сотрудники ООО «Древности» А.Л. Грязнов и Д.А. Пшеницын. Доклады М.С. Черкасовой (ездит на Симпозиумы с 1986 г.) и А.Л. Грязнова (во второй раз участвует в Симпозиуме) были озвучены на первой подсекции (до XVII в. включительно). Они были посвящены: доклад А.Л. Грязнова – проблемам княжеского вотчинного землевладения на Белоозере в XIV–XVI вв.; М.С. Черкасовой – сельскому духовенству на Русском Севере в контексте аграрной и социальной истории XVI–XVII вв. В докладе Д.А. Пшеницына, впервые участвовавшего в работе Симпозиума, были рассмотрены проблемы исторической демографии черносошного крестьянства Устюжского уезда по нетрадиционным массовым источникам церковного происхождения. Его доклад, сопровождаемый тщательно подготовленной презентацией, прозвучал на подсекции XVIII – первой половины XIX в. и вызвал интерес у опытных специалистов. Были заседания и подсекций, и совместные заседания в рамках всей первой секции.

На заключительном пленарном заседании Брянской сессии всеобщее одобрение вызвали слова доктора исторических наук В.А. Ильиных о том, что нам, историкам-аграрникам, есть чем заниматься и мы не зря едим хлеб, производимый теми самыми аграриями, которых изучаем.

Очередную, XXXVII-ю сессию Симпозиума по предложению члена оргкомитета М.Д. Карпачева решено провести в г. Воронеже в 2020 г.